

# 发挥龙头企业专业优势 促进上下游供需对接 为全市推动高质量发展注入磅礴力量

工业和信息化部原中小企业司副司长王建翔  
人形机器人的市场规模  
有望超过新能源汽车

活动现场,工业和信息化部原中小企业司副司长王建翔以《以新质生产力赋能企业高质量发展》为题发表主题演讲,通过时代背景、国内外经济形势、相关产业等方面,并分析企业、城市案例,阐述发展新质生产力的必要性,以及企业高质量发展的政策建议。

## 百年变局下的经济形势新命题

说起新质生产力,王建翔先就“百年未有之大变局”的话题开讲。

王建翔表示,新质生产力提出的时代背景就是百年变局,即“中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临风险挑战明显增多”。

在王建翔看来,百年变局的产业特征就是创新引领下的新一轮产业革命,世界各国相继出台再工业化发展政策,然而,当前我国经济却面临核心技术受制于人、自主创新能力弱等问题。因此,高质量发展成为时代要求,新质生产力的概念逐步形成。

何为新质生产力?王建翔从产业优化升级、新兴产业和未来产业、数字经济创新发展的3个方向逐一阐释。其中,高端化、智能化、绿色化是产业优化升级的方向。

在未来产业方面,王建翔从未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空

间、未来健康共6个细分领域介绍,其创新标志性产品包括人形机器人、量子计算机、脑机接口等。

在数字经济创新发展方面,王建翔谈及工业互联网、人工智能、机器人等产业。王建翔认为,我国工业互联网发展已实现突破,以ChatGPT为代表的人工智能杰作掀起了新的浪潮,国内科技巨头纷纷布局,人形机器人的市场规模有望超过新能源汽车。

值得注意的是,王建翔还提及人工智能的未来风险。

“随着材料技术、芯片技术的进步,人工智能芯片会大大缩小,甚至结构上会有大的调整,也就是它的体积会大大缩小,到了那一天,ChatGPT的模型可能会放在机器人脑袋里,这就变成一个超级人工智能。”王建翔说,这样具有超级人工智能的机器人与人类的未来关系,值得思考。

## 促进中小企业“专精特新”发展

市场监管总局数据显示,截至2023年底,全国登记在册经营主体达到1.84亿户,同比增长8.9%,其中企业5826.8万户,个体工商户1.24亿户。

王建翔认为,在培育和发展新质生产力的过程中,企业的主体作用不容忽视,但我国500强企业的经营质量与效益仍有待提高。党的二十大报告指出,“完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业”“支持专精特新企业发展”。这为中国企业迈步新征程、发展新质生产力提供了面向未来的新定位。

为何要重视中小企业的“专精特新”发展?王建翔以德国为例介绍,德国的高端出口和美国相当,主要由德

国“隐形冠军”中小企业做出重要贡献,在这些“隐形冠军”中有大量的百年企业,它们具有不上市、产值在10亿美元至50亿美元、在细分领域有话语权等特点。按照上述案例,我国在2000年首次出现“专精特新”概念,为我国中小企业的成长提供了方向。

近年来,我国中小企业核心竞争力显著提升。王建翔表示,在国家专精特新“小巨人”企业中,超六成属于工业基础领域,超七成深耕行业十年以上,超八成进入战略性新兴产业链,超九成是国内外知名大企业的配套专家。

金融活,经济活;经济兴,金融兴。在王建翔看来,促进中小企业“专精特新”发展,要重视基金的作用。

5月29日下午,资本力量1+6系列活动百亿龙头企业培育发展圆桌交流会在郑州高新区举行。与会领导以致辞和主题演讲的方式,各自发表了建议和期望。



王建翔



陈立志



郭程明

郑州市政府副秘书长陈立志  
诚邀企业家到郑投资兴业 共享发展机遇

会议伊始,郑州市人民政府副秘书长陈立志发表致辞。

陈立志介绍,近年来,郑州市先后出台实施《郑州市“十四五”先进制造业高地建设规划》《郑州市实施换道领跑战略行动计划方案》和支持战略性新兴产业发展“6+1”专项政策等,明确了郑州市工业发展目标、发展方向和重点任务,积极支持新兴产业发展、企业做大做强、中小企业“专精特新”发展,大力推进工业稳增长、调结构、促转型,积极构建形成从小企业到“专精特新”企业,再到规上企业、龙头企业的梯度培育体系。

经过多年发展,郑州市在装备制造、新能源汽车、现代食品、智能传感器、数字产业等多个领域培育出一大批龙头企业。

对于郑州市的龙头企业,陈立志表示,宇通客车产销量位居全球第一,中铁装备盾构机产销量连续多年位居全球第一,郑煤机集团液

压支架的产量、数量、品种连续多年居世界第一,信息传感器龙头汉威科技国内市场占有率高达75%,新天科技的智能水表及系统常年位居国内市场第一。

值得注意的是,龙头企业的示范引领,带动了郑州市的产业转型升级,助力郑州市形成汽车制造、电子信息、食品加工、生物医药、装备制造、煤炭化工等领域的产业集群优势。在生物及医药产业,小容量注射剂领域领跑全国,年产能达80亿支,占据全国市场份额的四分之一;体外诊断系列产品总体规模居全国前列。

“面向未来,我们诚挚地邀请各位企业家到郑州投资兴业,共享郑州发展机遇。郑州市下一步也将加大对龙头企业品牌培育的投入,指导和管理,充分发挥龙头企业的专业优势、链主企业优势,促进上下游企业供需对接,为全市推动高质量发展注入磅礴力量。”陈立志总结。

郑州高新区管委会主任郭程明  
最大限度为龙头骨干企业发展提供支撑

郑州高新区党工委副书记、管委会主任郭程明在致辞中表示,龙头企业一直都是郑州高新区发展不可替代的重要力量,郑州高新区将坚定支持龙头企业发展壮大,在政策扶持、要素保障、营商环境等领域推出实施更多能感知、有温度、见效果的举措,急企业之需、帮企业之困、解企业之难。

记者现场了解到,郑州高新区始建于1988年,是河南省第一家开发区、第一批国家级高新区。经过30多年发展,郑州高新区集聚了汉威科技、千味央厨、秋乐种业等行业龙头和产业链细分龙头企业数十家,已累计培育制造业国家单项冠军企业4家,上市公司21家,占河南省13%。以郑州三磨所、汉威科技为代表的龙头企业在新材料、智能传感器等产业集群发展中带动效应显著。重点企业的研发费用占营业收入比重达10%以上,在高新区的经济发展中起到了示范引领和带动作用。

“龙头企业科技创新能力强,掌握关键核心技术,在细分市场中占有重要地位,在产业发展中发挥着至关重要的带动作用。”郭程明说,近年来,高新区聚焦“扶引大龙头、培育大集群、发展大产业”目标,在研发创新、市场开拓、企业并购等方面给予龙头骨干企业重点支持,给予政策措施优先到位、建设用地优先保障、生产要素优先配置等支持措施,最大限度地为龙头骨干企业发展提供坚强支撑。

郭程明认为,金融是企业发展的源头活水,如何统筹推进辖区龙头企业和耐心资本、战略资本、长期资本匹配对接,利用资本市场做大做强,是当下的重点发力对象。

“我们期待参会企业、专家充分运用百亿龙头企业培育发展圆桌交流会这一机遇,发表真知灼见,畅谈合作意愿,推动互利共赢,为高新区高质量发展注入新动力、塑造新动能。”郭程明说。

记者 孙庆辉 通讯员 张晓飞 文/图